

Előfizetési feltételek:
 helyben hához hordva vagy vidékre postán külvé:
 Egész évre . . . 10 frt.
 Félévre . . . 5 frt.
 Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.
 Egy órára . . . 1 frt.
 Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvtárban, (városzház-épület, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivataloknál.

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
 öt hasábos petitsor 5 krajczár. Nagybbr terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetések minden hirdetés után 30 krajczár. Nyilvántartási költségek minden sora 20 krajczár. A hirdetések a szerkesztési irodában vétetnek fel. Az előfizetési s hirdetési díj a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztési irodába a városzház épülete alatt (Rózsater) czímzendők.

KI A VIVÁT!

Ér-Adony jun. 2.
 Ezen jelszó alatt a „Debreczen” f. évi 104-dik számában Hegyközi ur, a „Debreczeni Ellenőr” 80-ik számában megjelent (F. L.) cikkre válaszul, cikkének azon kitételei „elvtagadás, köpenyforgatás, muszkavezetők fészései adoményszerzés” stb. felzárkóztak s lennének érdemek, de mivel az áll harangúrosok által, a vizsgálódás démona táplálattik, ezen okból szükségesnek találtuk Hegyközi ur fent idézett cikkét megszüntetni.
 Azt, hogy székhelyi választókerületünknek a közlebbi országgyűlésen volt képviselője Nagy György ur azon elvett, melyeket 1872. képviselőnké lett választások programjában kimondott megtagadta, s köpenyfordítóvá lett volna — higgadt gondolkodás és elfogulatlan ember nem állíthatja. — Hegyközi ur is pusztán kiollózott elferdítésekkel kívül, legkevésbé se képes bizonyítani, ugyanis:
 A felvett országgyűlésen szétáztató politikai pártok, átlátván miként hazánkat, a többi oknál fogva fenyegető anyagi végveszélytől másként nem menthetik meg: — a lehető megmentésre szükséges nagy munkára — nem pedig a pusztán átkozódásra, vizsgálódást szító recrimináló beszédek tartására hajlandó lelkes képviselők, arról gondolkodtak, hogy és mi módon lehetne a szeretett magyar haza állami létének, veszélytel fenyegető helyzetét megóvni; megmenteni.
 Az országgyűlésen volt két nagy párt, az úgy nevezett deák és balközép politikai párt nagy többséggel, hazai szent ihletéstől megzsalva, s azon legmagasabb elvből kiindulva: „a haza mindenké elvöl” összeolvadt, és fátvöl vette, — mint bölcs hazafiak-hoz illik, az azelőtt történt elvi harcokra, kimondták, hogy elfeledést egymástól nem követelnek, s elveiknek alkalmas időben érvényesítését, magának mindenki szabadon fenntarthatván: a haza megmentése végett sorozatosan, fogjanak kezét!
 Ennek folytán szabadelvű párttá alakulván, szeretett hazánk anyagi helyzetének teljes erejök és erényedtel közremunkálkodásuk által jobb, és biztosabb alapra állítására — mint egy compact politikai nagy párt, — vetelkedve határozták el magokat, jól tudván azt, hogy hazánk (mítől ismételten) a keletkezett államháztartási deficitiek miatt tönkre jutna: jelenlegi önállósága is elveszi; nemhogy a minden jóvaló magyart ember hazafi szívében urláló azon szent óhaj, hogy kedves hazánk a mostaninál önállóbb helyzetre jusson — valaha megvalósulhatna.
 Ezt határozta: ezt cselekedték a haza bölcsői s a reájuk bízott szent kincsesel, magyar hazánk önállóságát s alkotmányát nem akarták házard játkévtől izzni; nem ringatták magokat azon ábrándokkal, hogy töröljük el most mindjárt a közösüveket, ne fizessük a quótát, ne menjünk be a delegatúba, külön hadsergünk legyen tüstént: mert ilyenek most erőteltet nem nagy bölcsesség lenne!
 Elveinkhez híven ragaszkodva, várjunk jobb idöket, érettebb intézkedéseket: s ha kereskedelmünk, iparunk, mező s államgazdaságtanunk, tudomány és művészeti kifejlődésünk annyira gyarapodand, hogy ezeknek és takarékoskossággal párosuland szorgalmunknak alapján, államháztartásunkban az egyszemlét elérhetnők: és így az európai előkelőbb államokkal párhuzamra juthatnánk — hazánk valódi önállóságot alkotmányos uton, minden illett tényezőkkel okzerében kialakítva — akkor biztosan s minden megrázkódtatás nélkül szereznük meg!
 Hazánkban ezen bölcs atyái sorában tisztelt, a székhelyi választó kerületben szabad elvű párt volt képviselője, Nagy György urat. Már most tessék választani! ki a vivát? oly egyén-c, ki nem tekint semmire, nem akar várni, hanem most aló! mindjárt egy kártyára ráteszi hazánk létét!
 Vagy oly egyén, aki bölcs és előrelátó lévén a körülmények számbavétele mellett, híven megörzött elvét, és hazafai óhaját akkor kívánja törvényes uton érvényesíthetni, mi módon arra, a haza megrázkódtatása nélkül, a körül-mények meg érlelődni fognak!!

MI AZOKKAL KIK VÉLNEK EGYÉRTLEMBEN VANNAK,
 ez utóbbi pontban jelzett egyeneséget kívánván képviselőnkül — s ilyenek Nagy György urat ösmervén, azt kiáltjuk
 Éljen Nagy György képviselőjelöl-tünk, mint a közelebbi választások elválasztandó országgyűlési szeretve tisztelt derék képviselőnk.
 Több érmelkei nevében D. M.

TISSZA KÁLMÁN beszámoló beszédéről az osztrák lapok igen elismerő hangon emlékeznek meg, így a „W Tagblatt” a régi és az új „Presse” azon államférfiú kitünő tapintatú dícsérik, mellyel Tisza a beszédében a Magyarország és Ausztria közötti viszonyokról beszél.

ILLETÉKES KÖRÖKBEN azon hír szárnyal, hogy Tisza Kálmán rövid időn miniszter elnök lesz. E tárgyhoz több fővárosi hírlap hozza szél, legérdekesebben közülük a „Jelenkor” mely Tisza Kálmán márt jelenleg is a kormány fejének állítja.

SZÉCHÉNYI ISTVÁN hátrahagyott kéziratának megvételére gyűjtések rendeztetvén, Báró Sina Simon e célra 3000 forintot adományozott.

BÉKÉSSY LÁSZLÓ gazdasz tanárnak a Tisza Kálmán tiszteletere rendezett fáklyázása alkalmával mondott beszéde egyik passzusát a „Pesti Napló” tudósítja fölré magyarázván, annak erővel oly értelmet adott, mintha azon szavai által Békessy a 67-iki kiegyezést támadta volna meg. Békessy szavai félremagyarázása ellen távirati uton protestált, s táviratnak volt annyi pillanatnyi haszna, hogy a „Napló” szerkesztője a tudósító erre vonatkozó szavait megmagyarázni akarván, tagadta hogy abban az foglaltatott, a mi ellen Békessy protestált.

Ez azonban nem ért sokat, mert már a következő számban a tudósító veszi át a szót, és saját szerkesztője szavai ellenében ki nyilatkoztak, hogy igenis az ő tudósítása határozottan oly színbent tünteti föl a Békessy beszédét, mint a melyben a 67-iki kiegyezést támadta meg. E vitát végre megunt a „Hon” tegnap reggeli száma, s hosszabb entrefeleben emlékeztet meg a vitaközlés tárgyáról többi közt a következőket mondja: „Közösítéses jöbbsé szerint Békessy ur ebben (beszéde nehézményelt passzusában) azt mondja, hogy a 67-iki kiegyezés oly dus örökség, melyhez váratlanul jutottunk, a mi absurdumnak absurdum ugyan, de épen nem e kiegyezés megtámadása, s az azután köztörténelmi helytelen irányú egyezkedés alatt szemmel láthatólag a horvát kiegyezést érti, s a magyar „mostoha” sorsából való kimentésére alatt bizonyos a nemzetiségi izelmek megfeszítésére célozott.” Közöltük e jóakaratu commentáló sorokat, mint a „Pesti Napló” tényferditő tudósítóját ellen irányzottak, s mint a melyeket mi is aláírunk, azon megjegyzéssel azonban, hogy Békessy Lászlónak a 67-iki egyezmény örökségi minémiségéről mondott szavait „absurdum”-nak elkeresztelni még elvi szempontból sem helyeseltető eljárás a „Hon” részéről. — s ezt nem azért mondjuk, mintha a 67-iki kiegyezésbe a magunk részéről szerelmeselek lennénk, hanem azért, mert a jelen viszonyok közt, mint magunk Tisza Kálmán is megmondta, e tárgyról legfeljebb azért emlékeztünk meg, hogy látva a történet tényéseket, hasonlóképpen essünk. Mert hazánk jóléte s az hogy bajjából kimenekülhessen, a haza hí fiainak egyetértésétől függ, s ez egyetértést nem szabad a multakra való visszapiantással megzavarni.”

A KORMÁNY min. tanácsi határozat folytán, mint a „Hon” értesít, átírtában felhívta az osztr. miniszteriumot a kereskedelmi s a vámszerződés ügyében a tárgyalások megkezdésére.

VAUGHAN ur (így hívták ama férfit) öt Dabothetben meglátogatta, a nélkül hogy tudta volna, hogy a Karolinán esett gyálatát elkövetésének gyanuja rája nehezedik, s ezt csakis akkor tudta meg, midőn az özevgy méltatlan fogadása után kérdőzködt. Tudta azonban, vagy legalább sejtette, hogy ki legyen az illető, s meg is mondta nevet Vaughan asszony nagy csudálkozására. Ajánló levéllel jött az házhoz, s vele barátságos líbon állott.

ES EN AZT HITTEM, hogy meg kell halnom, írta az özevgy, — midőn megmondta nekem, hogy azt Latta Alfrédnek hívják, s hogy ő az kit önkölközvetlen közelében meggyilkolt a feleségét. — Már nem él, s azt mondják, hogy a haltról csak jót kell mondanunk, hanem azért még kimondom, hogy alaváló gazembernek kellett lenni, mert Armitage ur azt mondta, hogy habár línyom nem is tudott arról semmit sem, épen akkor akart házasságra lépni azal a másik szegény teremtesél, a kit meggyilkoltása gyanujából befogtak. Nem tudok egész jól viszszaemlékezni reá, mert azon időben szegény Karolinám miatt nagy aggodalmak között voltam. Bizonyos vagyok felőle, hogy Armitage ur igazat mondott. Azt mondta szükség estére be tudja bizonyítani, hogy azon időben nem volt a házán kívül; és én a dolgról egész addig semmit sem tudtam, míg csak Karolina meg nem írta, hogy férjhez ment szíve választottjához.

VAUGHAN Karolina fájdalma Arden ur előtt nem igen bírt nagy érdekességgel, ha Latta Mabellel nem azonos személy volt, s most már majdnem egészen kiviláglott, hogy Cooper és Witham csálókak.
 Ujabb vétek az elhalt gonosztevő sötét búnlajstromán, gondolta magában. — Különös, hogy e szegény teremtes szerezéselensége is terhelte lert.
 Irta Vaughan asszonynak s fölkeréte, adná tudtára, vajjon nem kapott-e leányról, vagy más líynevű nőről híreket; hanem úgy látszott, mintha válasz nem akart volna jóni, míg több hó után végre egy fekete szegélyes levél az özevgy határozatlan jellegű írásával érkezett a lelkészlakba.
 „A legmelyebb gyászban vagyok, — írta — szegény leányom meghalt. Fiatal barátóni közül nehányval a színháznál megismerkedtem, s egyet olyat találtam közöttük, ki Chatteris kis-asszonnyal levelezett, s mindkettőjük sorsáról jól volt értesítve. A fájdalom s a gond győzelem Karolinám egész az örökség üldözöte, mert mindnén törekvése oda irányult, hogy magát min-denki elől elrejtse. Oroszszágot Chatteris kis-asszony társaságában elhagyá, már akkor midőn még alighogy oda érkezett, elutazott Bécsbe, s onnan Calcuttaba. Azután a jöreményfokához vitorlázott, hanem fájdalom azon a Polaris nevű nagy hajón, mely egy hó előtt a tengeren égett

STATISZTIKAI ADATOK az országgyűlésről. A szétosztott országgyűlés, a „N. P. J.” összeállítására szerint, 3 év alatt 3,264,358 forintjába került az országnak. Ebből egy üléssre átlag 5818 frt s minden egyes hozott törvényre 21,618 frt esik. Ha Simonyi Ernőnek kedve jött két óráig beszélni, az mintegy háromszáz frtra tehető. — Egyébiránt 72-szer beszélt (persze gyakran igen hosszán), míg Lázár Ádám — a legbeszédesebb — 125-ször tartott kissesebb-nagyobb beszédet. Ellenben százöt képviselő egyetlen egyszer sem szólalt föl s még kérvényét sem adott be. Deák Ferenc huszonhét alkalommal beszélt, utójjára 1873. november 10-én, midőn sajnálkozását fejezte ki, hogy Tisza Kálmán nem fogadta el a pénzügyi bizottságba lett megválasztását. Interpelláció 373 adatot de, melyek közül a miniszterek 249-re feleltek.

A FÜGGETLENSÉGI PÁRTI SAJTÓ a roszkaratu ferditésekben, s a szemeten szedett hazugságoknak a viláé elbce szórásában már elérté azon határt, hol csakis a megérdemelt megvetés lehet jutalma.
 Hogy fogalma legyen lapunk olvasóinak, miféle bandárván van itt dolgnak, — egy kis kóstólól közöljük az Old Károlyt el consortest által szerkesztett „Egyetértés és Magyar újság”-nak tegnap számban közzétett tudósítását. Tisza Kálmán debreczeni fogadtatásáról s az ünneplésségekről.
 Városunk derék polgársága, mely ez ünneplésségeket határt nem ismerő lelkesedéssel vette oly nagygyá és fényessé, meg fog győződni a következő sorokból, hogy mennyi lelkiismeretlenség, mennyi roszkaratu s mily kevés politikai jellemesség lehet ezen emberekben, kik a tiszta honfűi lelkesedést az ószi ragaszkodásnak önkényes kifejezését ily ház, hamis színekkel mérészkednek az egész ország színe előtt a sárban megruzólni.
 De hadd szóljon maga a függetlenségi párt közlönyének mondiva csinált otromba cikke.
 „Tisza Kálmán Debreczenben.” (Eredeti tudósítás.)
 Debreczen, május 31.
 Megvölt a nagy tü-hő, cigányzene nagy dobbal, sat. a mirol a kormánypárti lapok hasábos dícséneket zengettek és a tényeket elferdítették. Nem lesz érdektelen most, midőn a kormánypárti lapok világra kiabáltak az isteni-telt ember dícső világlását, — higgadtan és igazán megismertetni a részleteket. — Az egész ünneplésség nagyon roszt sikerült. Meg volt a nagy zaj, de nagyon kevés, sőt talán 10 ember sem volt, a ki egész valójában lelkesedett volna. Bámulta a tömeg a fényt, mint a pénz teremt, de bizony roszt érzés volt erőt rajta. Voltak éjlenek is, de azok is nagyon hivatalos színezetűek, feltünölő kortes és gyermek hangok: igen sokszor csak egy torok hangoztatva a szhang nélkül a hozsánát. Látsuk egész tárgyilagosan, minden elfogultság és ferdités nélkül az „ünneplé” végbemenetelét. Délután nagy néptömeg állott ki a piacra, részint mivel a vasárnapi piaci állongások és séták nálunk rendszer dívtában vannak, részint mivel mindig sok a kíváncsi had, mely bámulni vágy.

ERDEKEREK szíveskedjék minél nagyobb gondot fordítani Békessy beszéde végén felszólította Tiszát, nyilatkoztassa ki, hogy másutt nem lép fel képviselőnek. Tisza határozatlan Debreczen mellett nyilatkozott, de mivel már ő rég megmondta, hogy semmisüljek meg inkább, mint hogy elvemből csak egy hajszálnyit is engedjek, meglehet, most is csak tréfált a választókkal. A fáklyás-zene is rosszul sikerült, mert az énekek nagyon roszt volt, mivel a legjobb hangú tagok nem akartak e demonstrációban részt venni, dacára minden capacitációnak és fenyegetésnek, a kik elmentek is a szatózat és hűnyüst észrevehetőleg robotból énekeltek, minden lelkesedésség nélkül, erős kapacitációk folytán. Mindkét ünnepleylen feltünölő nagy számban volt az asszonysereg képviselő, a gyermekhad orlóztása is úgy vette ki magát, mintha let lenne volna bérlelvé, midőn az éjlenek között a vékony hang mindig tulnyomó volt. Este a polgárság Révész Imre ablakának szomorú sorsán oklva kiviláglást eszközölt. Átalálom egész nap nagyon nyomott hangulat uralkodott mindenfelé. Hétfőn délelőtt a sok nép mindhárom választókerületből a Collégium udvarán gyűlt össze, holott az oratoriumban is megfértek volna. E nép között két harmadrész nem választóképes, vagy pedig nem a Tisza kerületéből való volt. Tisza igyekezett a dolgot szépen, s ahol tübbe jött, mint egy jelre felhangzott a gyenge éjlen, a mit leginkább a jelenvöl országgyűlési képviselők és az „Ellenőr” szerkesztője (minden szögletől és munkatársától) kezdetek. A beszélt után banquettot tartottak a „Bika”-ban. Ha Tisza Kálmán kérdézik meg, meg vagyok győződve, hogy ő sem lehetett nagyon meglepődve az ünneplésség hivatala. Na de azért van eről sok dícsérről, a mi a más városban lakók előtt a legszebb színbent fojtá felütnetni a dolgot. Ebből átláttak a kolompások, hogy az igazi lelkesedésség, önzetlen fáradozás nem az ő pártjának, hanem a függetlenségi párt táborában él, a mit a párt a képviselők választásával is a legfényesebben fog igazolni. r. l.
 Eddig a cikk. — Ehhez azoknak, kik az itteni magasztos ünneplésség-ekben részt vettek, semmi magyarázat nem kell.
 Debreczen város derék polgárságának ítélőre bízzuk, dönteni a felett, hogy van-e ezen embereknél politikai jellem és becsületesség, s ha megadták magoknak az egyetlen lehető féleletet, ugyan gondolkodoznak rajta egy kissé, hogy hova vezethet azon ut, a melyen az ilyen politikai monstrumok viszik elől a zászlót, melyre — ha jól megnézük — jelszóul a népméltaság van írva.
 Szomorú dolgok ezek, s valóban lehetetlen, hogy Cato szavai, miket szeretett lelkészünk n. K. Tóth Mihály, ur a hazafiai érdemeiért rabigában símlét ferül oly találon alkalmazott Tisza Kálmánhoz intézett beszédében, eszünkbe ne jussanak, s melyek így hangzanak:
 „A népek magának gyálatára az, ha nagy embereit rosztul itéli meg!”

VÁLASZ A „DEBRECZEN” 104. SZÁMÁBAN Hegyközi ur által irt handabandára.
 Debreczen, június 3.
 Már midőn ezen lapok 80-ik száma hasábján Hegyközi urral szóba állottam, kifejeztem éndenkedésemet az ily kaliberű politikuskokkal idegenkedéstől. — Ime igazam volt. Most adott válaszában a helyett, hogy bizonyítani igyekezett volna, miként Nagy György s a vele egyetértők helytelenül cselekednek, midőn a nem napirenden levő kérdéssé megoldását — a haza roncsolt pénzügyi viszonyai nyomása miatt — egy időre pihenni engedik, s nem itélik meg eléggé alaposan a helyzetet, midőn önfelelődozottság lépnek: e helyett a „nagyságos demokráciáról”, „brutális és kocsis stílról”, „muszkavezetőkrol”, „átkos közösügről” stb. elcséplétt nyavalygásokat elevenit fel.
 Válaszom tehát rövid lehet. Személyemet illető megjegyzéseire kijelentem, hogy „demokratia” nem = rípkösség. Imrodorom semmiesetre sem brutális, s kocsis csak annyiban lehetett, hogy oda akartam füstölni egy olajosat az önk

RAKONCZÁTLAN s nem jól vezető gyeplőssének. Ugy látom találtam is. Az önk által szervezett székhelyi kerületi függetlenségi pártnak létrejöttét tudom, s jogosultnak ismerem el azok tetteit, kik azon pártköz csatlakoztak; de jogosulatlannak minden oly tevékenységet, mely mások ámitását s tisztelt kazafiaknak alapítalán vádakkal való illettését tűzte céljjá. Mert legyen Hegyközi ur nyólb biztosítva, hogy azon elveket, melyeket Nagy György mult választása alkalmával hirdetett, fel nem adta, ezt csak önk szeretnék elhitetni s azokat, meg csak győződve, mihesty szerencsesebb conjuncturák engedendik, újból egész erejével igyekezzem előtérbe hozni, s hazánk alkotmányá, állami önállósága biztosítására elre hívni.
 És mert azt hiszem, hogy a székhelyi kerület választóinak roppant többsége is ezen nézetben van, mirol ön rövid időn meggyőzendő a választás eredménye: ne vegye roszt neven, hogy azzal végzem — nemletem nem „brutális” — e téren utólag válasszom, „Éljen Nagy György a székhelyi kerület újból elválasztandó képviselője!”
 F. L.

A DEBRECZENI III. (EZÉGLÉD ÉS VARGATEZA) VÁLASZTÓKERÜLET T. VÁLASZTÓ POLGÁRAIHOZ.
 Az 1872—75-iki országgyűlés berekesztetvén, beszámoló beszédemet folyó évi június hó 6-án, (vasárnap) délelőtt 10 órakor kívánom a városzház nagy tanácsstermében megtartani.
 Melynek meghallgatására a választókerület igen tisztelt polgárságát ezennel tisztelettel meghívom.
 Kelt Debreczen, 1875. május hó 29.
 Molnár György, m. k.

MEGHÍVÁS.
 A debreczeni szabadelvű párt hatvan-piacz-utcai kerület t. pártbizottsági tagjai ezennel tisztelettel meghívottak a holnap után vasárnap június hó 6-kán déltűn 3 órakor a városzház kistanácsstermében tartandó választmányi ülésre.
 Kelt Debreczen 1875. június 4.
 Tisztelettel Csáky Gergely, kerületi elnök.

HELYI HIREK.
 = A holnap, szombaton tartandó nyomdász emlékünnepléy miatt lapunk holnap nem fog megjelenni: — a holnap kiadandó lap helyett a mai nap, melyen szünetelni szoktunk adjuk jelen lapunkat, azon hitben és reményben, hogy t. olvasóink elnézessé lennek azon figyelmességünk s udvarisságunk iránt, mellyel nyomdánkunk a holnapi napon rendkívül igénybe vett személyzete iránt viseltünk.
 Debreczen 1875. jun. 4. A szerk.
 = Nyomdászünnepléy. — A holnap szombaton június 5-én a népkertben színelőadással és táncmulatsággal tartandó ünnepléyre nézve van szerencsém kijelenteni: miszerint a t. cz. közönség részéről, mindazok, kik netalán meghívót nem kaptak, és igényük van hozzá. — mindjé szívesen látott vendégeink és a jegyeket, úgy a meghívókön valamin a falragaszon kített kereskedésekben válthatók. — Milyet tartás végett tisztelettel tudatom, hogy az ünnepléy pontban 7 órakor megnyitattik két mozsár lóvbás jeladással. Kéretik a nagyérdemű közönség a jelzett időt figyelembe venni. A rendező bizottság mindent el fog követni.
 — Igen! hanem azt gondolom, hogy annak megint a terve nem ütött jól ki, s még örül rajta, hogy egy pár tagtól megszabadul. Ugyanazon vállalókól különben Calcuttaba ment, s ott nagy eredményvel miközöttette társaságát. Onnan a „Polarisom” a jöremény fokához vitorlázott, és sorsuk már kezd elavult történetté vádni.
 — A lelkész megborzolt.
 — Iszonyatos történet, mondá. Rettenetes gondolat, még azok előtt is, a kik nem vettek benne részt. Szegény leányok! Most már rájuk vonatkozólag sohasem tudjuk meg a valót.
 — Nem hinném, választó Cooper komolyan. Borzasztó ha valkiről, akit ismertünk és szerettünk, azt halljuk hogy ily módon, hazájától és barátaitól távol léle hallált. Mindnyájunkat nagyon lehangolt, midőn hallottuk.
 — Nem is sejtettem, hogy ama hajó fedélzetén ismerősök legyenek, mondá Arden ur gondolkodva. Ugy hiszem egészen bizonyos, hogy rajta voltak?
 — Egészen Jedwitz ur, az a német a kit magával vitt — saját maga hozta a hírt. Őt kihalászta egy angol hajós, s most épen Londonban van. Akar ön vele beszélni?
 — Nagyon örömet.
 (Folyt. köv.)

A „DEBRECZENI ELLENŐR” TÁRCAJÁ.
AZ Ő KEZVEÉRT!
 MONTAGUE KELEMEN REGÉNYE.
 XXXIV. FEJEZET.
 Megégve a tengeren.
 (84-dik folytatás.)
 Vaughan asszony, a leány anyja, kinek neve Arden urtól oly hosszú eredménytelen kutatásokra bírtak történetünkre nagyon kevéssé tartozik; hanem azért a lelkész és Cooper ur bizonyos érdeklődéssel viseltetett irányában, sőt az előbbi egyik windsori collegiájánál ajánlás folytán egy kis állást is szerzett számára, mi szegényes helyzetén némileg javított.
 A valót megvalvina nagyon érdektelen teremtsé volt, s Arden ur levelei által nem kevésbé érezte magát utatva. Hanem egy reggel olyan érkeztet kezéhez, mely a mult eseményét ismét felidézé s keserű emlékekkel tölté el szívet. Elbeszélte ugyan a két urnak, hogy lánya egy férfit által csábítottat el, kinek házában zenelecekket adott, hanem véletlenül rájött, hogy e föltesvésben esáldott.

mi csak tehetségében álland, hogy a nagy-
érdemű közönségnek kedélyes estélyivel
szolgáljon: ez okból a rendező bizottság
zöld karszalaggal lesz ellátva, hogy ha
szükséges azonnal szolgálatkész álljon.

Gondoskodva van ösmert ügyes tánc-
rendezőkről, kik szinte zöld karszalaggal
lesznek ellátva. Jó ételekről italokról, va-
lamint hűsítőkről, kezeskednek az illető
vállalkozók.

A mélyen tisztelt közönség részéről
a jótékony célt tekintve, egyes pártfó-
gást kér
Fries József
bizottsági elnök.

× A tegnapi közgyűlésről hozott tu-
dósításunkba hiányos értesülés folytán azon hiba
csuszott be, hogy a Magyar Gábor legelőadó
nyáron tett interpellációjára adott válasz a
polgármestertől eredetnek állítatik, holott ezt
nem a polgármester adta be irásbélileg, hanem
fólvásván az interpelláció egyes pontjait vá-
rosi főjegyző és polgármesteri helyettes Papp
Ferencz azokra pontonként szóbelileg maga
válaszolt. Mit ezenem helyreigazítottunk kérünk
tekinteni.

+ Előttünk fekszik a debreczeni nögy-
elet elnöki jelentése az egyletnek a lefolyt 1872-
—73-iki 3 éves működéséről. — E jelentésből

örömmel értesültünk ama valóban nagyszerűnek
nevezhető eredményről, mit a nögyelet a lefolyt
3 év alatt elért. Erlekesnek véjük közölni a
következő részleteket: Az 1872. októberben ren-
dezett gazdasszonyi kiállítás tiszta jövedelme
3000 frt, a visszamaradt tárgyakból bejött 155
frt. A később érkezett tárgyak 1873. máj. 25-
én a népkertben tartott tombola-játék alkalmá-
val kisorsoltatván 251 frt 40 krt jövedelme-
zett. Ugyanez évben Ujházy Ede ur rendezte
egy műkedvelői előadást, ennek jövedelme
400 frt 47 krt volt; az 1874. február havában
tartott jelmezes tombola 800 frt 4 krt jöve-
delmezt. Junius havában Prielle Kornélia és
Náday Ferencz léptek föl az árvák javára, e
fölpépés 504 frt és 10 krt hozott be. A folyó
évi márczius 13-iki közvacsora 568 frt és 25
krt jövedelmezt. A főiskola ezüst sorsjátéka
alkalmával visszanyert tárgyakból az egylet
megvevett 2317 frt értékűt, erre 30,000 darab
50 kros sorsjegyet bocsátott ki, azon remény-
nyel, hogy e vállalat az egyletnek legalább
10,000 frt tiszta hasznót hoz, azonban az erd-
mény nem volt kielégítő, miután az enlített
összeg helyett csak 3008 frt jött be.

Ezekből kitűnik, hogy az egylet e három év
alatt 7,688 frt és 73 krt szerzett pénztára javá-
ra, a mely összeg nem önkényes adakozás, ha-
nem egyszemély adakozásból és a választ-
mány dícséretes buzgalma folytán jött be. Ön-
kényes adakozások folytán bejött 2422 frt,

Segélyezett az egylet összesen 319 csalá-
dot 5,566 frttal, eltart 15 árvát, ezekre 3 év
alatt 3784 frt kiadást tett. Gyógykezelést 34
beteget, egy vaknöt operáltatott N. Váradon,
eltemetett 10 vagonalunál elhaltat. Tagsági
díj künn van 1300 frt körül.

A vagyoni állás phásisai következők:
alakuláskor a nögyelet vagyona 11,171 frt volt,
a három első év leteltével ez összeg 23,359
frtra nőtt, jelenleg 33,554 frt tesz.

— **Komlóssy Imre** külön vádlevelét
is adott be Halász József ellen a tegnapi
vádeletet épen a tárgyalást megelőző napon
vette vissza, erre az szolgált okul, mert érte-
lemthető semmire sem lehetett — semmiségi
panasz készített elő a külön vádlevelével al-
apján tagadhatatlan szabálysértésen bevezetett eljá-
rás ellen, a mivel az egész eljárás megújítva
lett volna, ezt a vádlófelel a tárgyalás végén
nyilván ki is jelentette, de ez a sajtóperbeli
közleményből már kimaradt.

— **A debreczeni honvédegyelet** tiszt-
újító közgyűlése nem fogja a hó 6-kán megtar-
tatni, — hanem folyó június hó 20-án vasár-
nap d. e. a városi házi k. tanácstermében.
— **Bizalomteljes kérelem** a jun. 20-án
kitűzött tornainnepsely érdekében! Közeledek

az idő, melyben a fölszaporodott nyári mulat-
ságok között a mi évfordulati vigalmunk is
meg fog tartatni. — Kiváló figyelmet, rendki-
vüli szép pártolást valánk szerencsések tapasztal-
ni a sok érdemű közönség részéről mi, kiket
a közbizalom a növelés e nélkülözhetlen ágának
a tornaingyére élre állított!! minden évben
rendezett ünnepeinkön kitünően gyönyörű
vendégek sorozu jelent meg, nagy anyagi gyara-
podására jótékony célú zsenge egyletünknek!!
Biztat az édes remény, miszerent most is ugy
leend, mint mindig volt. Sőt merem hinni, hogy
a kettos szent cél, — melyet kitűzünk, —
fokozni fogja a nemes érdekeltséget!! Legyen,
oh legyen hitem szerent! S szabadon fölker-
nem e ns. város adakozni kész derék hölgyeit
s polgárait, hogy a tornászok szorgalma, igye-
kezete növelésére pályadíjakat ajándékozni s
ezeket vagy hozzáadj, vagy művezető Orvényi
urhoz legfőbb h. hó 15-éig beküldeni kegyes-
kedjenek! Köztudomásra hozom végül, miszerint
a bálynyi tisztet azon lelkes urhölgy, ki 3
évtel ezelőtt teljesít, Molnár Györgyné urnó
n. n. szives kérelmünkre ujjal elvállalni kegyes-
kedett. Honfiumi szives üdvözléttel, Debrec-
zenben. 1875. Jun. 4. Varga Lajos, sk. elnök.

U. i. Kérnek a többi helybeli lapok t-
szerkesztői is e sorok fölvetelére. V. L.

— **Gyászír.** Nagy Lajos köz és váltó-
ügyvéd, sz. kir. Debreczen város törvényható-
ságánál előbb volt közigazgatási főjegyző, majd

törvényszéki tanácsnok, végre mezei rendő-
főkapitány, hosszas szenvedés után folyó hó
4-ik napjának éjjeli 1 óráján elhunyt; végtesz-
tessége a nagycsapó utczai 401-ik számú
házól folyó hó 5-én délután 4 órakor fog
történni.

— **Kávási Kovács Lajos** helybeli fiatal
ügyvéd pár nap előtt kitünő sikerrel állotta
ki az ügyvédi vizsgát Budapesten.

+ **A csolnákazó egylet** szombaton este
6 órakor a városi házi jegyzői szobában közgyű-
lést tart, melyre a tagok minél számosabban
megjeleni kéretnek. Csúrka János, elnök.

— **A nyomdászok által** szombaton a
népkertben tartandó műkedvelői előadáshoz a
szinpadkészítés és berendezéshez megkívántató
kellékek a színházból már kiszállítottak; ugy
hogy már ma a délutáni vonattal N. Váradról
megérkezett Együd ur jelenlétében a helyszínen
próba volt tartható.

— **A „Bika” előtti** fiakkeres állóhely
kiközvetése még mindig késik. — Felelőssé tesz-
sük a mérnöki hivatalat azon szempölyrt, mi
a mulasztásból közegészségügyi szempölyrt szá-
mazhatik. — Most a melegebb napokban már
egészen cholera levegő leudegz ott, s az egész-
ségét féltő ember inkább nyagot kerül, mint-
sem hogy ott menjen el.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.
Főmunkatárs: Hamar László.

— **A városi könyvtár** elnöke, K. Lajos és ifj.
Kodályok.

Előf-
helyben házb-
Egés-
Féle-
Nagy-
Egy-
Előadható-
városi köny-
vtár, az udv-
K. Lajos és ifj.
Kodályok.

Molnár

a debreczeni II
választó kerüle-
lési képviselője

Molnár G-
rület volt képy-
meghallgatás-
polgárait, tegna-
rosház nagy ta-
beszéd meghal-
800 főre menő-
utczai, de más-
is gyűlt egybe.
György, mint a
III-ik választó-
a gyűlést előad-
törvény 104. §-
tikai gyűlés a
vén bejelenten-
dékolt is bejele-
Papp Ferencz
képviselteti ma-
lést, hogy a be-
tani szándékot
bizottságot kü-
folytán Poros
Antal, Béres
és Kővesdi,
sére fölkerettel
pár percz mü-
Molnár Gy-
nem akaró élj-
között fogadt-
vetkező remek-
len voltak élén-
éljenzésekkel

HIRDETÉSEK.

Uri divat czikkek:
Czegléd utca 2. szám alatt.
2 frt. 50 kr. egy gyermek nyári öltöny
4 frt. 50 kr. egy fekete Lustres kabát
8 frt. 50 kr. egy egész férfi nyári öltöny
3 frt. 50 kr. egy fehér Piquet mellény
14 frt. 50 kr. egy nyári Havelloek (köpeny) kapható
Nemzet és Szalma kalapok
Mindennemű uti eszközök
ROTT LIPÓT ÉS TESTVÉRE
FÉRFI DIVATTERMÉBEN
Czegléd utca 2. szám alatt.
Férfi ingek

CSEMEGEÜZLET.



Van szerencsém a nagyérdemű köz-
önségnek tudtára adni, hogy e mai napon
Vilmos Karoly czegléd-sas utczai
18-dik számú házában

diszes
csemegeüzletemet
megnyitottam, — ahol naponta kitünő hideg éte-
lek és jegben hűtött italok, továbbá zsír, sza-
lonna — ugy fehér mint paprikás stb. legtiszt-
tobb kiállításal készíttve, ugyszinte mindenféle
finom liqueur, poharazva és üveg száma
a nagyérdemű közönség szolgálatára leendek.

Eladásra vásárlónak mindenik áru mázsa
számra számítatik, gyors és pontos kiszolgál-
tásról kezeskedik és számos pártfogásért eszedik

VILMOS LAJOS

csemegeüzlete.
Vidékire megrendelések ugy
nagyban, — mint kicsiben, a legyorsabban
teljesítetnek. 157. 1—3

Van szerencsém a nagyérdemű köz-
önség szives tudomására hozni, hogy mint
önálló 153. 1—3

szobafestő

helyben megkezdtem foglalkozásomat s
minden szakomba vágó munkát a legjutá-
nyosabb áron a várakozásnak megfelelőleg
végzendek.

Magamat a nagyérdemű közönség
pártfogásába ajánlva

Stern Adolf,
szobafestő Debreczenben nagy-várad utca
özv. Miskolczyné-féle ház 2130. sz. a.

Arverési hirdetés.

Alírott tömeggondnok által közhírre té-
tetik, miszerint a vagyonbukott Jermy Kálmán
csódtömegéhez tartozó ingóságok, u. m. az ösz-
szes árucikk, és bolti felszerelések a csód-
választmányok f. évi május hó 21-dik napján
tartott ülése határozata folytán folyó 1875. évi
június hó 7-dik napján d. e. 9 órakor a hely-
színen (Főpiacz Csanak József ur házában) tar-
tandó nyilvános árverésen egy tömegben elfog-
nak adatni.

Mely árverésre a t. venni szándékozók
tisztellettal meghívatnak.
Debreczen 1875. évi május 22.
142. 3—4
Ormos Gábor.
mint a Jermy Kálmán csódtömege gondnok.

Arverési hirdetmény.

Szab. kir. Debreczen város tulajdonhoz
tartozó s a pusztá Elep-, Kőszuszeg- s Alomzugi
219-ik számú telekjegyzőkönyvben foglalt, s a
III-dik dűlőben levő 3 1/2 nyilas, — továbbá
ugyanazon pusztarész 218. sz. telekjegyzőköny-
vében A + alatt irt s a VII-ik dűlőben fekvő
1 azaz egy nyilas vácáns tanyaaföld, a tulajdo-
nos város tanácsának 295/874. sz. a. kelt s a
nm. m. kir. belligimiszterium által ugyanazon
évi 1469 sz. a. jóváhagyott végzése folytán, a
f. 1875-ik évi június hó 24-kén d. e. 9 órakor
a városi házi nagyeremben tartandó nyilvános
árverés útján a töbet ígérőknek örök tulajdon-
joggal el fog adatni. — A feltételek a szám-
vevő hivatalnál megtekinthetők. 154. 1—3.
Kelt sz. kir. Debreczen város gazd. taná-
csának 1875. május 26-kán tartott nyilvános
üléséből. Bészler Lajos, aljegyző.

Arverési hirdetés.

155.
Mintán az ugynevezett városi vácáns ka-
szállónak bérbeadása iránt most folyó évi
május 20-dik napján tartott árverés kívánt si-
kert nem eredményezett: a végett újabb határ-
időül a folyó június hónap 10-ik napjának d. e.
9 órája tüzetett ki a városi házi tanácstermébe,
és arra az árverésre a bérleni kívánók ezenel
meghívatnak. Kelt Debreczenben, jun. 2. 1875.
Baresay István, kiküldött tanácsnok.

Rumburgi, Hollandi.
Creas kézi szövét és ezérna vásznak,
Bör, Pamut és
SCHIFFON GYOLCSOK
valódi
len zsebkendő, Abroszok, Salvéta
Türülközők 6—12—24 személyre.
Francia beszövítt és tavaszi
nagy kendő.

Női divat és vászon
raktár
Főpiacz
Dragota-ház.
JAKAB, HELLER
ÉS
LIPPMANN
ajánlja a n. é. közön-
ségnek a tavaszi
idényre dusan ellá-
tott raktárát,
melynek egyes czik-
keit itt felsorolja,
u. m.:
Napernyők legújabb minő-
ségben 1 frt 50—10 frtlig

Damasz terítékek,
fehér és színes csinvatok (Gradtül)
1/2 ezérna (Zwilch és Gobelin)
Butor szövetek,
Derckaljak 1/2—1/3 lepedő vásznak, Szövét,
Pervien és Gubelin
ágy- és asztalterítők
nagy választékban.
Gyászruha kelmék. Caschmir, Clatt, Rips, Terno és Lüsterek, ugyszinte
fekete kendők selyem rojttal nagy választékban.

Norinbergai és férfidivat-árak

raktárát minden ahoz tartozókkal,
utazó, lovagló, vadászati és dohányzó kellékekkel,
nemkülönbön női toillet és pipere czikkkel újból berendezte, és
azokat — rendkívül leszállított árak mellett — a nagyérdemű közönség
becses figyelmébe ajánlja

KALAP-ÉRT
DEBRECZENBEN
BŐR-ÉRT
KÁLMÁN
KUBINYI
JÓHANNES

Kiváló figyelemre méltó a fentebbi K betűkben megnevezett árak,
melyek a gyári készletekből — szorult pénzüviszonyainknál fogva — na-
gyobb memységben igen előnyösen bevásárolhattak.

ÉRTESÍTÉS.

Az alól irt biztosító társaság
első főügynökségének

van szerencsése jelenteni, hogy az eddigi működését továbbá is a legnagyobb szor-
galommal fogja folytatni: s batorkodom a n. é. közönséget a tüvés, jégverés, em-
ber életre, kiházasítási töket, s élet járadékot tülélesi csoportokat s testi baleset-
ek elleni biztosításokra tisztellettal felhívni; e. s. m. batorkodom a folyó évi jég
biztosítási díjakat tudomásul adni: u. m. Bihar, Szabolcs és Szathmár
megyében gabonáért 1 1/2 % -al, repczéért 2 1/4 % -al; Jász-Kunságban
gabonáért 1 3/4 % -al, repczéért 2 % -al számítatik.

Tisztelettel
145. 2—3
Katz Jakob,
az Azienda Assicuratura 1-ső főügynöksége
Széchenyi utca 1762 sz. a.

SCHÖNBERGER ÉS MEZEY

Debreczenben.
A NŐI PIPERE ÉS FEHÉRNEMŰ RAKTÁR
Czegléd-utca a városház alatt
ajánlja a nagyérdemű közönségnek következő czikkeit:

Schiffon ingek 1.20—3.25. Színes kreton ingek, 1.20—2 frtlig. Oxford ingek 2.50—3 frtlig. Magyar és német LABRAVALÓK, 90 krtól 1.50 krtig.	Batizt és len zsebbelik, 1 tucz. 1.10—2.80. Nyázkendő, gál- gallérok és közelők, valódi francia Női és férfi Glaze keztük.	Mindenféle FEHÉRNEMŰEK FÜGGÖNYÖK és REDÓK tisztítás végett elfogadtatnak mosva 10 nap alatt átadatnak
legújabb napernyők 1.50-tól kezdve 8.50-ig. Továbbá mindenféle ruhabelések és ruhadíszek u. m. selyem, ripsz, Moar és Atlaszok, selyem és angol bársonyok. fekete és minden más színekben. NAGY RAKTÁR fail, creditor, Moar és bársony szallagokban minden szín és szélességben.	blond, valancs, gebür és selyem gebür csipkek, kit. kötő pamutok és ezérnak, Berlini pamutok és gyöngyök, tollak és virágok, ugyszintén mindenféle női piperek nagyválasztékban és legutányosabb árak mellett.	Mindennemű varratások legyorsabban eszközöltet- nek Vidékéről megbízások gyorsan és pontosan tel- jesítetnek.
Shiffon ingek 1.40—2.80. Vászon ingek 1.80—3.50. Shiffon corsettek, 1.20—3.50. SHIFFON NADRÁGOK 1.25—2.50.	Shif. alsó szoknyák 2.20—5 frtlig. Shiffonok és Grádlík 18 krtól 25 krtig. Mindenféle gyermek- Fehérneműek és kész keresztelési készletek női, férfi- és gyermek- harisnyák.	